

# LA FIDELIDAD CASTELLANA

## DIARIO TRADICIONALISTA.

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitæ. (APOC. CAP. 2, V. 10.)

Se fiel hasta la muerte y te daré la corona de la vida.

### PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico:

CENTRO CATÓLICO, *Lain-Calvo*, 16.

**Forma de pago:**—En libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro, á la órden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

### ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.

Insercion de Esquelas de defuncion y funeral á 3 pts. doble tamaño, 5 pts.

### Precios de suscripcion.

EN TODA ESPAÑA..... { Tres meses 3 plás. 75 cén.  
Seis id. 7 id. 50 id.  
Un año 15 id. c. }  
ULTRAMAR Y EXTRANJERO. Un año 30 id. c. }

Número suelto 10 céntimos.

**En la imprenta de D. Santiago Rodriguez se necesitan CAJISTAS.**

Un jóven, cesante de Hacienda, con 19 años de práctica en contabilidad y estadística, desea colocarse en alguna oficina pública ó particular.

En este Centro darán razon.

### La antigua y acreditada

panadería de **Eugenio Carcedo é Hijos** que se hallaba instalada en la calle de San Francisco, número 3, se ha trasladado á la de *El Progreso*, número 18, con el nombre de Tahona de «El Progreso» antigua de Santa Clara. Sus dueños no han perdonado sacrificio alguno para montar una fábrica con todos los adelantos de la época, obteniendo para ello un espacioso local donde funcionan sin interrupcion máquinas de amasar refinoacion de las masas y todo cuanto necesario sea para la confeccion del pan. Se puede, pues, asegurar que esta casa se encuentra á la altura de las primeras de su clase, como el público podrá juzgar por sus resultados si se digna servirse del género que en ella se expende. Queda desde hoy en complacer debidamente á sus numerosos parroquianos *La tahona de el progreso*, para cuya comodidad tiene puesto de expendicion en la calle de Carnecerías, casa del Sr. Lostau.

### La Fidelidad Castellana.

JUEVES 14 DE FEBRERO DE 1889.

### LA CUESTION.

V.

SUS TÉRMINOS VERDADEROS.

(Continuacion.)

Es cristiano perdonar los agravios; pero es tonto olvidar las lecciones de la esperiencia; ni un instante vaciló nunca mi padre, público es y notorio, en sostener la integridad de la doctrina; pero en apoyarse en la representacion que tenia andaba remiso, lo decia, y don Carlos le contestaba «indignado»: «No puedo tolerar que digas que yo no tengo ahora aquella confianza en tí que te hacia ser antes tan resuelto y decidido. Cuida tú de que no sean la resolucion y el esfuerzo los que te falten, que lo que es de mi confianza bien seguro puedes estar.» «Como pienso sostenerte en la representacion que te he confiado, y que cumples muy á mi gusto, es preciso que exista entre los dos una confianza reciproca, sin la cual los planes mejor combinados fracasarian. Pero la confianza no se compra ni se vende, hay que tenerla ó no tenerla. La mía en tí es absoluta: tú me dirás hasta qué grado llega la tuya, después de hablarte como te hablo» (27 de Enero).

Y todo esto no lo decia D. Carlos para uso particular de su representante y que lo supiese y lo reservase; sino se sirviese de ello cuando quisiese ó fuera menester, como de armas que con ese fin le daba. Los periódicos liberales, y singularmente los mestizos, propalaban la noticia de la caida de mi padre, el nombramiento de la junta

y encargo del señor marqués de Cerralbo, ignorando aun que era pensamiento ya desechado, y procurando sembrar desconfianzas y celos. Representó mi padre, por si acaso, y don Carlos le replicó, no sin sequedad y aire de enfado: «Después de lo que te he dicho en mis últimas cartas, me extraña mucho que tomes tan á pecho los sueltos de unos cuantos periódicos y el efecto que hayan podido producir.... en el Partido. Con desmentirlo redondamente creo que está zanjada la cuestion. Para ello te he dado bastantes armas en mis últimas, y si necesitas alguna mas, ahí va la presente que te garantiza de mi confianza y de mi apoyo» (8 de Febrero).

¿Era posible resistirse? ¿Era decoroso, con tales protestas, negarse á seguir siendo blanco de tantas envidias y tantos odios y rencores? ¿Era lícito desamparar el puesto donde se podia hacer tanto bien y evitar tanto mal, recibiendo tales seguridades? ¿Era posible, decente ni lícito, aunque el recuerdo de otras seguridades semejantes, á lo mejor fallidas, no dejase al corazon del todo confiado y satisfecho, aunque fuera para encontrarse otra vez sacrificado en lo mas ríco del combate?

Pero sucedió que la pasmosa prosperidad del partido y la burlada esperanza de un triunfo que se creyó asegurado, irritaron de manera las envidias y los rencores de los mestizos, que ya no cupieron en los moldes ordinarios de *La Union* y *La Fé*, desbordaron y se derramaron por las inmundas cloacas de *El Cabecilla* montaraz y tabernario. La ira llegó al frenesí. Asperas y rudas habian sido las contiendas pasadas; pero la nueva arremetida no tenia ejemplo ni precedente en lo repugnante y brutal: todavia no era conocida la literatura del *lealismo*, que es la perfeccion del género. Don Carlos acudió enseguida á robustecer la autoridad de su representante y animarle á la nueva pelea: «Hoy que te veo convertido en blanco de las iras de nuestros enemigos encubiertos, mas todavia que de los declarados te quiero enviar cuatro palabras de aliento, y renovarte, bajo mi firma, los poderes que ahora mas que nunca me alegro de haberte confiado, pues veo que eres digno de tan alta y escabrosa representacion.» Lamentaba que antiguos amigos suyos, «los que mas aparentaban sostener el principio de autoridad» al ver á Don Carlos en camino de Madrid; se dejasen engañar por nuestros peores enemigos; y «lo deploro por ellos,» añadía, «pero no por la santa causa que en tiempos pasados los contó como servidores, pues sé que el verdadero partido carlista, que luchó heroicamente lo mismo en el terreno de la legalidad entonces existente que en el de las armas, está compacto y unido.» Sentia no poseer la autoridad para castigar tanta insolencia, y decia á su ministro:—«Al renovarte mis po-

deres no te aconsejo que uses de blandura con los discolos. Desprecia si soberanamente sus injurias.» (9 de Setiembre). Vulgar se ha hecho ya, de tanto repetirlo, el telegrama enviado á mi padre, con motivo de haber felicitado los mestizos á D. Carlos el dia de su Santo: «Duque de Madrid ha recibido con el desden que se merece una insolente felicitacion de los hombres de *La Fé* y *Cabecilla*. «Ordéneme el Señor lo denuncie usted al desprecio de los leales.» (6 de Noviembre). Si *La Fé* queria sacar partido de cortesias sin importancia, y mi padre, escarmentado, no se atrevia á negarles el valor que *La Fé* les atribuía, D. Carlos hacia que escribiese la contestacion su secretario; el cual añadía al enviaria: «Me manda además el Señor decirle á Vd. cariñosamente que Vd. no le paga con una confianza tan ilimitada como la que él tiene hacia Vd.» «Usted parece á juicio del R...., recelarse siempre alguna emboscada ó intriguilla en que *La Fé* ó sus amigos» «hagan caer al R.... Esto aflige al Señor, que desea ver á Vd. valeroso, audaz, ciegamente fiado en su incondicional apoyo....» «Lleve Vd. en *El Siglo* el atrevimiento hasta los últimos límites de la temeridad, seguros de que cuanto mas lo extreme más gusto dará al Señor.» (15 de Noviembre).

Y, en efecto, otra vez se arrojó mi padre á la pelea, y arrojó la ira y el odio mas enconados, las injurias y calumnias centuplicadas del enemigo: ante todo y sobre todo para mantener incólume la bandera de los principios; mas para mantenerla en nombre y en servicio de D. Carlos, en honra, en provecho y para gloria de su autoridad. Y otra vez logró anonadar la soberbia mestiza bajo el peso abrumador de la razon incontrastable y del partido compacto, unánime y entusiasmado.

Los sucesos referidos dieron á mi padre fuerza irresistible; y á pesar de ciertas influencias y ciertos hechos que mantenian vivas las esperanzas de los mestizos, y al fin triunfaron, pudo gobernar dos años mas el partido con tan ilimitados poderes, tanta libertad y aprobacion tan absoluta de todos sus actos, como pocos ministros habrán alcanzado.

Pero tampoco esto duró hasta el fin.

En los últimos dias de mi padre se veian claras muestras de próximo cambio, contenido únicamente por el crédito y la autoridad personales de aquella vida que se apagaba. Y el cambio no se hizo mientras él vivió; pero al morir él no era ya representante de D. Carlos.

Todos recuerdan seguramente el incidente que ocurrió al tomar posesion de su cargo de senador el Sr. Marqués de Cerralbo, y la declaracion que sobre eso publicó *El Siglo Futuro*. Don Carlos no quiso desautorizarla de palabra públicamente; pero vivamente

la deploró, de ningun modo quiso aprobarla, y al contrario recomendó que se dejara al señor Marqués seguir en paz su camino: con que quedaba desautorizado el representante de don Carlos, anulada su resolucion y quebrantada su política.

Mi padre hizo renuncia de sus poderes, y ya no vió la respuesta en que D. Carlos se negaba á aceptarla: habia recibido los últimos Sacramentos cuando la respuesta llegó, y se disponia á comparecer delante de Dios.

Faltan, pues, á la verdad los que imaginan á D. Carlos inocente de las culpas que en su ministro abominan; y faltan á la verdad á sabiendas, porque en parte ó en todo, literalmente ó en sustancia, todos los documentos que cito se han publicado: de otros que tengo usará si la ocasion lo exige y se me obliga.

Y yo bien creo que al acabarse la guerra no tenia D. Carlos ningun deseo de arrojarse en brazos de la integridad y de la intransigencia, que tan mal se compadecian con el manifiesto de Moréatin, y el *regium exequatur*, y las primitivas ideas y los primitivos proyectos de quitar al carlismo todo carácter clerical y espíritu de sacristía; yo ya veo que D. Carlos tuvo que contar con los íntegros porque eran la única fuerza viva que habia y la única esperanza segura que quedaba después de la guerra, y aun así procuró D. Carlos una y otra vez reducirlos á minoria en el gobierno del partido; yo no dudo que la torpeza agena y el amor propio le empujaron á nosotros, como él se lo declaró con toda franqueza á D. Vicente de la Hoz; yo me persuado que una y otra vez acabó de ponerle de nuestra parte el amor exclusivo al principio de su propia autoridad, tan brutalmente combatido por nuestros adversarios, tan vigoroso y pujante en manos de mi padre: yo ya he confesado que tardó en decidirse por nosotros, y á la postre no se decidió, sino le decidieron con sus malos modos los mestizos, y declaro que á la mitad del combate flaqueó y se le fué el alma tras ellos, y veo que apenas murió mi padre el pensamiento del duque de Madrid volvió á ser el de Moréatin y el de las cartas á Cabrera.

Pero sea por lo que fuere, es patente, es manifiesto, es innegable que él buscó á mi padre, él le arrojó una y otra vez á la desesperada lucha; y por él, por representarle, por cumplir sus órdenes terminantes y fiarse de sus seguridades absolutas, fué mi padre perseguido, escarnecido y ultrajado por los odios mas feroces, mas tenaces y mas rabiosos que nunca en nuestros tiempos excitó ningun hombre político. Es claro, es indudable que de todas maneras habria peleado mi padre por la integridad de la doctrina en servicio de la Iglesia y de España, «para lo cual nunca se consideró retirado ni inválido;» pero es evi-

dente y notorio que la defendió en nombre y en servicio de D. Carlos, en honra y gloria de su autoridad y provecho de su causa, á costa propia y entregando su persona y su nombre á todas las persecuciones y todas las iras enemigas, fiado en las instancias, en las órdenes y seguridades de don Carlos. Es, pues, evidente, manifiesto, indiscutible que D. Carlos estaba obligado en honor y en conciencia á considerar como propios los agravios que á mi padre se hicieron por causa suya; á honrar la memoria y mirar por el buen nombre del que á todo hizo frente y todo lo padeció obedeciéndole y sirviéndole, fortaleciéndole y enalteciendo su causa; del que D. Carlos mismo proclama á boca llena, aunque no sea mas que por darme á mí en ojos con eso, el gran campeón del principio de autoridad.

### Suicidio.

La prensa de Madrid que sigue la bandera de la secta católico-liberal ha declarado la guerra, pero guerra inoble, y desleal á la incomparable Compañía de Jesús. Están á la vanguardia en esta deplorable campaña de injurias, y delaciones, de perfidias y calumnias los diarios afines, ó amigos *La Union Católica* y *La Fé*.

Hasta la fecha no hemos visto acusaciones concretas, y bien comprobadas que puedan justificar los bruscos ataques de esa prensa contra una orden religiosa que llena el mundo con la fama de sus virtudes, y con la gloria de sus obras.

*La Union Católica* la emprende contra la Compañía porque, según sus noticias, la campaña emprendida por los elementos integristas de Palma de Mallorca contra sus amigos de las Baleares la dirige principalmente un Padre de la insigne y benemérita Compañía de Jesús. Y el diario liberal conservador *exhorta* á las Autoridades eclesiásticas á que hagan cumplir las disposiciones de la Santa Sede, para evitar escándalos que podrían conducir á disgustos serios de varias especies.

Estos liberales conservadores no olvidan sus mañas antiguas. Dar lecciones á la Iglesia, acusarla de que falta á sus deberes, y echar mano de la intimidación y de la amenaza es característico de la escuela doctrinaria.

Pero ¿qué se propone la prensa mestiza con su triste y desatinada campaña? ¿Provocar una persecución contra la Compañía? ¿Qué ésta deje de ser lo que es para ser lo que son esos desdichados periódicos, para pensar como ellos piensan y servir los intereses políticos que ellos sirven? ¡Bah! Todo eso sería muy del agrado de los hombres liberales, pero no lo alcanzarán jamás apesar de todas las iras y de todas las persecuciones. La Compañía de Jesús seguirá impávida su camino, llevando en sus manos la blanca y luminosa bandera de la verdad, ensanchando el campo de sus pacíficas y gloriosas conquistas con su talento y con su celo, y ocupando siempre la vanguardia del gran ejército católico en esta lucha formidable del catolicismo con el liberalismo, de la Iglesia con la revolución.

Es deplorable y por demás escandaloso que ataquen con tanta ira, sin razón, ni fundamento á la Compañía de Jesús unos periódicos que alardean de amor y veneración á la Iglesia y á sus instituciones; y solo se explica este proceder, mas propio de la prensa clerófoba, por los extravíos y arrebatos que produce la pasión política.

Quéjase *La Union Católica* (?) de que hay en Mallorca dos Semanarios dirigidos por Sacerdotes, y de que esos Semanarios hostilizan á los mestizos; y como es natural acude á quien corresponde para que se castigue á esos Sacerdotes, y se les obligue á profesar una política de paz y legalidad.

El diario mestizo debe empezar por su casa; y lo primero que convendría hacer, pues ganarían mucho las ciencias, la Teología, y los fieles mestizos, sería que el P. Llanas dejase de hostilizar desde los periódicos mestizos á los católicos que no quieren ser liberales conservadores, y que hiciesen lo propio otros Sacerdotes admiradores de Pidal que combaten la política católica, desde los puestos muy cómodos y seguros que deben á la política de paz y legalidad, tan recomendada por el diario mestizo; política de Cánovas y Pidal que quiere imponer la secta mestiza al Clero secular y regular y á todos los católicos, á pesar de ser política liberal, reprobada y condenada por estar reñida con la justicia y la Religión.

Para frescuras el diario mestizo de la Côte. Todos los ataques, todas las acusaciones y todos los cargos que dirige á los íntegros se vuelven contra él y los suyos con rigor implacable. Y consiste en que *La Union* no tiene parte sana desde la coronilla hasta los pies.

### Rasgo de caridad.

Hace pocos días falleció en esta ciudad una señora dejando en el mayor desamparo seis niños de corta edad.

Hasta los últimos momentos de su vida no cesó de pensar en la suerte que estaría reservada á sus queridos hijos, recomendándose los encarecidamente á una amiga que la asistió en su última enfermedad.

Efectivamente; cumpliendo la palabra que en vida dió á su amiga, tan pronto falleció aquella se hizo cargo de los seis niños, á pesar de contar para tan meritoria obra con escasísimos recursos, pero contando con la protección de Dios.

Como esta nunca falta á quien sigue sus máximas, desde que se hizo pública su generosa abnegación, ha tenido ocasion de convencerse que no estaba sola en aquel acto de caridad.

La Junta de Asilos de Huérfanos se ha hecho cargo de tres de los menores y socorrerá en adelante á la nueva madre de los huérfanos: varias personas sabemos también que la ayudarán en tan caritativa empresa.

Aunque corazones de tan buenos sentimientos huyen siempre de que sus nombres aparezcan ante la opinión pública, á riesgo de mortificar su humildad nos complacemos especialmente en publicarlo.

Es doña Cipriana Domingo, viuda con tres hijos, que vive en la calle de la Lencería núm. 17.

### Notas sueltas.

Tantas idas y venidas.....

La cuestión alcoholera que tanto ha dado y está dando que hacer al gobierno, no lleva trazas de terminar en mucho tiempo.

Exposiciones, juntas, nombramientos de comisiones para oír á los interesados, manifestaciones, protestas, cuanto puede inventarse para hacer ver los perjuicios que consigo trae la ley de alcoholes, todo se ha puesto en práctica, sin resultado positivo alguno hasta la fecha.

El número de discursos que dicho asunto ha motivado es excesivo, y todo en vano: ni la solución del caso se encuentra, ni los industriales se las pueden prometer muy felices.

Últimamente parece que se ha celebrado una conferencia entre el Sr. Ministro de Ha-

cienda y el Embajador de Alemania, encaminada á tratar de llegar á un acuerdo en el sentido de elevar los derechos de importación que satisfagan los espíritus de aquel país.

Pues ni por esas. Aunque esto se realizara, no beneficiaría mucho la industria española.

Todo lo que no sea poner en vigor las resoluciones indicadas por los gremios y que habían de ser de resultados eminentemente prácticos, es gastar el tiempo y no hacer nada.

Parece que va tomando cuerpo la idea de formar otro partido político dentro del fusionismo entre algunos descontentos que no se conforman menos que con el papel de jefes.

Cuentábase entre ellos los Sres. Cassola, Portuondo y tal vez Lopez Dominguez, y el lema de su bandera serán las reformas militares.

Bien pudiera ser que á estos se unieran algunos descontentos que esperan solo una oportunidad para sacudir la jefatura del Sr. Sagasta, tales como los Sres. Gamazo, Moret y demás que están siempre sacrificándose por el país y en busca del presupuesto.

Veremos si las tendencias que hoy se observan llegan á traducirse en hechos pero por el pronto lo que es innegable es que los que parecían mas entusiastas defensores del Sr. Sagasta se le ponen de frente y ponen de relieve sus antagonismos y rencores y si á mas no llegan será por que no puedan ó por que no vean fácil la realización de sus ambiciosos deseos pero no por falta de voluntad.

La asociación de agricultores de Málaga ha dirigido á la Liga agraria una comunicación en la que al pedir se hagan los esfuerzos posibles para salvar la pavorosa crisis agrícola que atravesamos, dice:

Redúzcase la contribución territorial y de consumos á lo que eran antes de la revolución de Setiembre y podrá rehacerse la riqueza agrícola: de otro modo no hay salvación posible.

Mala era la situación económica de España en aquella época pero solo atendiendo á los números se ve la diferencia que hay con la presente.

La contribución territorial entonces se elevaba á la cifra de 117 millones la de consumos á 50 millones.

Hoy la territorial asciende á 167 millones de pesetas: la de consumos á 88 sin contar los 47 del impuesto de alcoholes y otros varios que son también aunque lleven otro nombre, impuestos sobre el consumo.

Todo esto es muy cierto y cierto también que España ha quedado reducida á la miseria, gracias á nuestros liberalísimos gobiernos; pero es también cierto que en cambio nos han llenado de derechos; El Jurado, El Sufragio universal, etc., etc. y algo habíamos de pagarles por todas esas preeminencias que nos han otorgado.

Indudablemente no sabemos ser agradecidos.

¡Cómo si no fueran nada esos derechos de ciudadanía!

¡A pequeña altura que nos colocan!

### CARTA DE MADRID.

13 de Febrero de 1889.

Mi estimado amigo y correligionario:

Los trabajos que viéense realizando por algunos personajes políticos para buscar á los fusionistas un heredero que no sea el partido liberal-conservador, no han dado durante las últimas veinticuatro horas los frutos que algunos impacientes deseaban; pues el discurso del general Lopez Dominguez que se suponía había de ser el programa y bandera del nuevo partido ni resultó bandera ni programa, ni otra cosa que la expresión de vagas aspiraciones á realizar una concentración política entre diversos personajes liberales para resolver los problemas militares, políticos y económicos.

Manifestóse conforme el referido general con los puntos esenciales del criterio expuesto en sesiones anteriores por los Sres. Cassola y Portuondo. Asintió á la frase del primero de estos señores de que estaría con aquel gobierno que realizase las reformas militares, no las que el gobierno sostiene actualmente sino las primitivamente presentadas; pero á renglón seguido añadió que hacia muchos años andaba buscando un hombre civil que diese solución á los problemas políticos y económicos y que todavía no le había encontrado.

En una palabra:

Que los Sres. Portuondo, Cassola y Lopez Dominguez piensan lo mismo en los asuntos militares salvo ligeras diferencias de detalle; mas para pensar lo mismo en política les hace falta un hombre civil que realice el programa que ellos conciben vagamente pero que no aciertan á condensar en una fórmula.

Estas declaraciones quitaron un gran peso de encima á los que temían estuviese ya realizada la unión política entre dichos personajes bajo la jefatura de Martos; pero sin negar que realmente el discurso que ayer pronunció el general Lopez Dominguez no confirmó los rumores de dicha unión, no los desmintió tampoco, antes bien, para los que leen entre líneas quedó fuera de duda que no siendo Sagasta el hombre civil que buscan cada uno por su lado los señores Cassola, Lopez Dominguez y Portuondo, á nadie mas que al Sr. Martos podría dirigirse el memorial del general Lopez Dominguez.

En resúmen:

Para los impacientes las declaraciones del general Lopez Dominguez fueron un desencanto; mas para los que miran el fondo de las cosas no fueron sino un compás de espera, ó un aplazamiento impuesto por la necesidad de aclarar ciertos cabos sueltos antes de levantar la bandera del nuevo partido.

Pero que habrá nuevo partido es indudable y que en este nuevo partido jugará el nuevo partido un papel parecido al que jugó en tiempos de la unión liberal también.

Hasta *El Imparcial* llama ya á los señores Lopez Dominguez, Cassola y Portuondo los hombres de corazón....

Con que figúrense Vds. si hay parecido.

Suyo afectísimo,

*El Corresponsal.*

### SECCION DE NOTICIAS.

El mayor bien que ha producido la Exposición Universal de Barcelona, es que los extranjeros se han convencido de lo adelantadas que están muchas profesiones é industrias en España. Visitando unos farmacéuticos franceses el Laboratorio del Dr. Andreu de aquella ciudad se quedaron sorprendidos al ver la grandiosidad del local, la maquinaria, estantería, etc., etc., y sobre todo la manera elegante y apropiada con que presenta sus especialidades y en particular las cajas de pastillas contra la tos y el elixir dentrífico de Mentolina que tanta fama le han valido.

Mucho se habla estos días de los donativos que ha hecho en su testamento el acaudalado comerciante D. Marcos Pujana.

Aunque cremos que por ahora no se puedan precisar á punto fijo, es general la creencia de que estos redundan principalmente en beneficio de los pobres.

Que tan benéficas obras le proporcionen cuanto antes el reino de los cielos si es que ya no se halla en la morada de los justos.

También tenemos noticia de que en los días de los Oficios del Sr. D. Nicamor Moral se han distribuido abundantes limosnas á los pobres de esta ciudad, y que en la víspera de su muerte se hicieron fervientes plegarias por su salud en la villa de Belorado, donde se distribuyeron dos fanegas de pan cocido para los pobres de la villa.

Esto nos hace creer con fundamento que el difunto y su familia están bien persuadidos de que las buenas obras son las que acompañan al hombre hasta mas allá de la tumba, hasta el tribunal del Supremo Juez, que esperamos habrá tenido en consideración esa ferviente caridad y demás buenas cualidades.

A consecuencia de las reformas introducidas en la Delegación del Banco de España, suprimiendo la sección de contribuciones y creando una comisión provincial liquidadora, han quedado cesantes en esta sucursal los cuatro empleados mas modernos en aquella, y colocados nuevamente en ésta D. Antonio Brieva, Gerardo Aparicio, Baldomero Castaños, Juan de la Fuente, Victorino Martínez, Eleuterio Manzanos Astorza, Agapito Armada, Tomás Diaz y Pedro Fernandez.

Unos cuantos mozalvetes que sostuvieron ayer tarde una acalorada pelea, en la Plaza Mayor, arrojándose bolas de nieve y molestando á los transeúntes, fueron detenidos por poco tiempo en el cuarto de corrección por la guardia municipal.

Los presidentes de todos los círculos políticos y recreativos de Madrid, llamados por el gobernador civil, prometieron solemnemente á dicha autoridad que no se jugará á los prohibidos en sus respectivas sociedades.

Al propio tiempo, el Sr. Aguilera ha pasado una comunicacion á todos los inspectores de vigilancia dándoles las órdenes mas estrechas para que por concepto alguno toleren el juego, exigiéndoles la responsabilidad á que se hagan acreedores si aquellas órdenes no se cumplen.

Traslado á D. Antonio Botija.

Aplaudimos el acuerdo tomado por el gobernador civil de Madrid respecto á los juegos prohibidos.

En Burgos se nos quejan muchas familias y nos ruegan hagamos pública esta terrible plaga.

Como dijimos en números anteriores, la Diputacion provincial en sesion del 8 del corriente aprobó el presupuesto adicional al ordinario del actual ejercicio, importando los gastos 146.029'21 pesetas y los ingresos 1.185.861'50; resultando un sobrante de 1.039.832'29.

De Miranda escriben á la *Crónica de Vinos y Cereales*, que la cosecha de vino en dicha villa ha sido tan reducida, que no es suficiente ni aun para consumo del propietario.

El viñedo de alguna edad se ha perdido casi por completo á causa de los hielos del año pasado.

La carretera de Tirgo está terminada; se espera que la próxima feria sea muy concurrida, si el tiempo lo permite.

Viajeros llegados anteayer á esta poblacion aseguraban haber un pié de nieve en el sitio denominado *La Brújula*.

Otra vez mas se han confirmado los pronósticos del ya célebre astrónomo Noherlesoom. Prueba de ello son la improvisada nevada de anteayer, el intenso frio que se ha dejado sentir y el huracanado viento de anteanoche.

La Compañía de Ferro carriles del Norte ha acordado establecer billetes de tercera á precios reducidos, como el año pasado, con el fin de facilitar el transporte de jornaleros del campo y segadores, que rigen desde 1.º del actual hasta el 30 de Setiembre.

Muchos emigrantes que desde Castilla llegan á la Coruña con objeto de embarcarse para América se encuentran en un estado tal de miseria, que se les vé de puerta en puerta implorando la caridad por las calles de aquella capital.

**Tumultos en Tudela.**

*Mas noticias.*

En la sesion del lunes, el alcalde acordó suprimir la recaudacion del impuesto de consumos en las puertas.

La mayoría del Ayuntamiento dimitió, fundándose en que consideraba perdida su fuerza moral.

Se ha hecho pública por medio de pregon la rebaja en algunos artículos de primera necesidad.

Anteayer mañana llegó el gobernador civil de la provincia. Ha presidido la sesion del Ayuntamiento. No les ha sido admitida la dimision á los concejales que la presentaron. Estos insisten.

Por la tarde salió el gobernador de Tudela con direccion á Pamplona, á quien el pueblo hizo una gran manifestacion, dándole vivas. Los grupos, al pasar frente al centro de agricultores, prorrumpieron en increpaciones y amenazas.

Segun los periódicos de Pamplona, en varios pueblos de la provincia, y en la misma capital hay gran agitacion por la misma causa que ha producido los desórdenes en Tudela.

Anteayer por la mañana se produjo un alboroto entre los presos de la cárcel de Sevilla á la hora de repartirse el rancho, que algunos de los reclusos se habian negado á comer por hallarlo en malas condiciones.

En actitud hostil amenazaron á los empleados y al director, viéndose obligada la fuerza del ejército que formaba la guardia á hacer algunos disparos al aire, logrando calmar un poco el alboroto.

El gobernador probó el rancho, que halló en buenas condiciones.

El Ateneo de Cádiz dará en breve una velada literaria en honor de todos los periodistas y literatos de Madrid ó provincias que han llegado á aquella capital como corresponsales de diferentes periódicos, con objeto de asistir á las pruebas del sub-marino *Peral*.

**Extranjero.**

**Consejo de ministros.**—Los ministros celebraron un Consejo esta mañana, en el Eliseo, bajo la presidencia de Mr. Carnot, presidente de la República.

El ministro de Hacienda comunicó el presupuesto de 1890, que ha de depositar hoy en la mesa de la Cámara de los diputados.

El ministro de la Guerra presentó á la firma del Presidente una proposicion de ley clasificando á los castillos y fuertes de Francia y de Argelia y un decreto nombrando á los individuos de la comision militar superior de los ferro-carriles.

El ministro de la Guerra comunicó el apercebimiento que mandó al coronel Senart por haber mencionado en su orden del dia hechos que no tocan al servicio militar de las tropas, añadiendo el ministro de Negocios extranjeros que la embajada alemana no habia hecho queja ninguna respecto al incidente del médico mayor Endes.

El ministro de Bellas Artes dió á conocer reformas que está preparando para la escuela francesa de Roma, establecida en el palacio Farnese.

**En el parlamento.**—El consejo de ministros de esta mañana quedó sin acordar lo que habia de hacer el gobierno en las cuestiones que van á ocupar la sesion de hoy en la Cámara de los diputados, que son las de la revision constitucional y de la reforma de la ley electoral; pero las dos comisiones encargadas de resolver dichas cuestiones reuniéronse por la mañana.

La comision de la proposicion de ley estableciendo el escrutinio por distritos acordó aceptar la proposicion del gobierno sin modificacion ninguna y de depositar hoy su memoria en la mesa de la Cámara.

La comision de la revision constitucional cumplió tambien su tarea; pero no está enteramente conforme con la proposicion del gobierno que pide la revision sea hecha por el Congreso, es decir la Cámara y el Senado, mientras la comision quiere que sea por una nueva Asamblea constituyente.

Sin embargo, mucho quisiera la prioridad en la discusion; pero puede ser muy bien que se detenga, temiendo que se origine una crisis ministerial.

**Maniobras en Tolon.**—Ayer hiciéronse maniobras en Tolon respecto á las pruebas de estacadas móviles para defender á los buques de guerra.

Tres torpederos tenian que acometer de noche á la escuadra, enredada por estacadas de madera para su defensa; los torpederos atravesaron muy bien las estacadas, pero no pudieron echar sus torpedos por ser la noche demasiado clara.

De dia, dos torpederos acometieron otra vez á la escuadra, defendida por estacadas con hilos de hierro, y quedaron parados.

Las pruebas salieron pues favorables á las estacadas con hilos de hierro.

**La nieve en Francia.**—Hoy, á las doce, empezaron algunas pequeñas nevadas en París; pero los partes de las provincias hablan de muchos temporales de nieve en varias partes, sobre todo en el Este, á donde algunos trenes quedaron parados por las nieves, tomando en seguida las compañías muchos trabajadores para despejar el terreno.

**La guerra en Irlanda.**—Dicen de Lóndres que los clubs radicales preparan para mañana un colosal meeting, en el paseo de Hyde-Park, al efecto de protestar contra las violencias que sufren los irlandeses.

**Servicio particular de LA FIDELIDAD CASTELLANA.**

Madrid 13 (1 t.)

Segun ministeriales que presumen de estar bien enterados la comision que entiende en el proyecto de sufragio universal ha llegado á un acuerdo completo con el gobierno cuyo pensamiento prevalece en los puntos relativos á la edad, á la division de distritos y circunscripciones y á la incompatibilidad de los militares en activo servicio.

Esta tarde se reunen la comision referida y el ministro de la Gobernacion para ultimar algunos detalles del convenio.

Madrid 13 (5'30 t.)

La discusion de esta tarde en el Congreso no ha despedido la incógnita política en que estriba la formacion del nuevo partido. Por ahora parece que no adelantarán los trabajos en dicho sentido, pero se siguen barajando los nombres de Cassola, Lopez Dominguez, Portuondo, Márto, Moret y Montero Rios para futuras combinaciones.

**Telegramas extranjeros.**

Paris 13.

Mañana se discutirá en la Cámara de diputados el proyecto de revision constitucional. Espérase intervenga en la discusion el general Boulanger. Con este motivo se han adoptado precauciones para impedir desórdenes.

El general Boulanger parece decidido á presentar su candidatura en las próximas elecciones por todos los distritos de Francia. Dicese que en mas de ciento obtendrá mayoría y aunque solo puede ser diputado por uno obtendrá la manifestacion plebiscitaria que el gobierno ha tratado de evitar al abolir el escrutinio por lista.

**Corresponsal.**

**TELEGRAMAS.**

*Última hora.*

Madrid 13.

Esta tarde se reunió el Consejo de Gobierno de la marina bajo la presidencia del señor ministro del Ramo para ocuparse de la apertura de los tres pliegos presentados al concurso para la construccion de tres avisos torpederos en Ferrol y uno en Cádiz.

El Sr. Rodríguez Arias prescindiendo de las facultades que le concede la ley para la formacion de escuadra, ha dispuesto que pase los pliegos á informe del Centro técnico de la Armada, despues de lo cual se hará la adjudicacion.

Madrid 13.

En el casino republicano de la Carrera de San Jerónimo se celebró esta tarde la anunciada reunion republicana. El acto comenzó presentando al Sr. Millan, director del casino de Zaragoza. Este ocupó la presidencia é inició los discursos. Comenzó aconsejando la union de todos los elementos que quieran el triunfo de la causa. Dirigió duros ataques á los Sres Pí y Castelar, diciendo que éstos no quieren la república. Calificó á Castelar de primo hermano de las constituciones. Se extendió en otras consideraciones. Dirigió grandes elogios al señor Zorrilla como el único que aspira al triunfo de la república. El orador fué frenéticamente aplaudido. Despues hicieron uso de la palabra en análogo sentido los Sres. Moran, Fernandez, Carvajal y otros. A la reunion han asistido unos 300 individuos.

Madrid 13.

Esta mañana ha fallecido en esta Corte la señora Duquesa de la Torre Orin.

Hasta la próxima semana no se reunirá la comision de actas para ocuparse del dictámen de la de Enguera.

Madrid 13.

El Sr. Moret negaba esta tarde en el Salon de Conferencias que se haya sostenido ninguna clase de inteligencias con el general Cassola para la formacion de ningun partido político ni grupo disidente. Añade que si hubiera hecho uso de la palabra en el Congreso hubiera declarado que reconocia como jefe indiscutible al Sr. Sagasta.

Madrid 13.

Esta tarde se ha presentado en la tribuna de la prensa del Senado un loco, á juzgar por su aspecto, pues iba vestido de etiqueta con guantes blancos y una levita á modo de abrigo y llevando varias cintas en los ojales del frac. Se anunció como grande de España, diciendo que iba á que le dieran posesion de la cartera de Fomento, para la que estaba nombrado y dió lectura de varias poesias á los ministros y una á la muerte de Cánovas.

Ignórase la direccion que tomara al salir de la alta Cámara, donde ha hecho las delicias de cuantos le han escuchado por sus peregrinas ocurrencias.

Madrid 13.

En la sesion del ayuntamiento de esta corte se ha acordado esta tarde se celebre en la primavera del año próximo la exposicion regional de la provincia de Madrid, proyectada hace algun tiempo y de la que no habia vuelto á hablarse.

Madrid 13.

A consecuencia de las declaraciones hechas el dia 11 por el Sr. Orcasitas en el banquete del casino republicano, ha quedado disuelto el círculo posibilista que fundó dicho señor con el grupo que acudillaba.

Madrid 13.

El alcalde de Valencia ha enviado la dimision por telégrafo. Créese le será admitida.

Viena 13.

Las noticias publicadas por *The Standard* y trasmitidas aquí respecto de la accion de Rusia en Oca ha causado gran impresion por las complicaciones que puede haber con Inglaterra.

Roma 13.

Espérase con ansiedad la discusion que ha de celebrarse mañana en la Cámara de los diputados, á causa de la proposicion de carácter económico que presentará el diputado señor Bonghi. Se teme que la discusion sea muy tumultuosa dado el estado de excitacion que existe en Roma.

Paris 13.

En la sesion de mañana el general Boulanger explicará su voto al votarse el proyecto de reforma constitucional en la Cámara de los diputados.

Los electores boulangieristas del departamento del Norte, se abstendrán de emitir su sufragio en la eleccion del domingo obedeciendo á órdenes del general.

A. Madrileña.

**BOLETIN RELIGIOSO**

*Santos del dia 15 de Febrero de 1889.*

Santos Faustino y Jovita, Mártires. Estos dos hermanos, naturales de la ciudad de Brescia en Italia, desde niños fueron de arregladas costumbres, modestos, humildes y devotos, tanto que el Obispo ordenó al primero de Sacerdote.

Comenzaron los Santos hermanos á ejercitar su ministerio con tan feliz éxito, que muchos gentiles, por su predicacion se convertian á la fé de Cristo; por lo cual fueron presos. Les cortaron la cabeza con un hacha el dia 15 de Febrero del año 122.

CULTOS. La Visita de la Corte de María, Dolores en San Lesmes ó en la Catedral.

Es notable por mas de un concepto el *Instituto Médico Celular* de Barcelona, (pasaje Domingo 1.) Su creacion data de pocos años y no obstante su crédito es colosal. La prensa médica sigue con interes sus curas maravillosas y el público advierte cada dia por la prensa que millares de enfermos crónicos han recobrado su salud, gracias al acierto de esa benéfica institucion, á la cual han acudido en demanda de alivio á sus males. En verdad que ese *Instituto* de moderna creacion en España ha venido á llenar un gran vacío, toda vez que no se trata de un buen médico sino de varios y conocidos especialistas, y que no concreta su accion solo á la Capital del Principado, sino que se extiende la aplicacion de sus nuevos sistemas curativos á todos los pueblos valiéndose del correo, al cual se confian las consultas y por lo cual reciben los enfermos el plan curativo y asta los medicamentos. Los periódicos extranjeros llaman la atencion de dicho *Instituto* por su habil manera de tratar las enfermedades crónicas. Segun estadística del mes próximo pasado, el *Instituto Celular* ha curado el 87 por 100 enfermos de la garganta; 98 por 100 de impotencia y esterilidad; 79 por 100 de vejiga urinaria, incluso cálculos y mal de piedra; 83 por 100 del oido; 77 por 100 paralíticos; 65 por 100 de la vista; 68 por 100 nerviosas; 92 por 100 del estómago, y del 67 á 68 por 100 en las restantes enfermedades. La direccion así: *Instituto Celular*.—Barcelona.

Madrid 13 de Febrero de 1889.

**BOLSA.**

**FONDOS PÚBLICOS.**

	ÚTIL PRECIO
Deuda perpétua al 4 por 100 interior..	74 65
Pequeños. Sin cupon. . . . .	74-75
Exterior . . . . .	76-75
Pequeños. . . . .	77-05
Amortizable . . . . .	83-10
Pequeños. . . . .	88 25
Cubas 1886. . . . .	103-85
Banco de España. . . . .	404-
Hipotecario 6 por 0/0 . . . . .	000 00
id. 5 por 0/0. . . . .	105-10
Tabacaleras. . . . .	112-50

**CAMBIOS.**

Londres 90 dias fecha. . . . .	25-65
Paris 8 dias vista. . . . .	2,10

**BOLSA.**

Contado . . . . .	74-65
Fin de mes. . . . .	74-70
Próximo. . . . .	00-00
Barcelona. . . . .	74-70
Paris. sin porte . . . . .	75 15,22

BURGOS: Imp. Católica, Huerto del Rey 13.

# ENOSÓTERO

para conservar y mejorar toda clase de vinos.

Por 2 reales hectólitro quedan asegurados y mejorados todos los vinos sin que se vuelvan nunca agrios.

El Enosótero es el único que merece el nombre de «Conservador de los vinos.» Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

La utilidad del Enosótero ha sido reconocida por todos los consumidores y por la prensa. Por esto su uso se ha generalizado por todas partes.

Para convencerse de la eficacia y bondad del Enosótero basta poner vino del mas fojo ó vino con agua en dos botellas, añadir en una de ellas el conservador á razon de medio gramo escaso por litro y dejar las botellas destapadas ó algo vacías. El vino de la botella que no tiene Enosótero pronto se vuelve agrio, mientras el otro en lugar de agriarse gana mucho en calidad.

Para evitar engaño no debe admitirse ningun bote que no proceda de los

Únicos representantes en España: Sres. Alomar Uriach, calle Moncada, 20—Barcelona.

Depósito en Burgos: Hermanas de Martínez.

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS

CALLOS | CALLOS | CALLOS | CALLOS

SE CURAN Á LOS 4, 5 Ó 6 DIAS  
segun la naturaleza del que usan el

**CALLICIDA ESCRIVÁ**

ES INOFENSIVO, NO ES CORROSIVO, ES INCOLORO

APLICACION SENCILLISIMA.—FRASCO 6 REALES ALPORMAYOR. J. ESCRIVÁ, FERNANDO 7 —BARCELONA—  
EN BURGOS, D. FABIAN BARRIOCANAL.

CALLOS | CALLOS | CALLOS | CALLOS

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS

## Cuatro palabras

# SOBRE LAS GOTAS VIRILES

No se tienen ciertamente que formular promesas ni escribir augurios sobre este acreditado específico por la razon de que tienen historia: son conocidas, probadas, han derramado bien y tienen propagandistas agradecidos y esto exime toda ponderacion.

Los Médicos especialistas las recetan, corporaciones las apadrinan, la prensa las encomia y el periódico *El Proceso Médico* las dedica un número entero ¿qué más?

Sepa sin embargo el público que son un reconstituyente poderoso, anatómico de primera fuerza.

Abren el apetito siempre.

Corrigen la esterilidad.

Son grandemente estomacales.

Curan la parálisis.

La sorruera, si esta es debida á la parálisis del nervio acústico; la ceguera, si reconoce por causa la paresia del nervio optico, y el asma, si el gran simpático es asténico.

La espermatorea la contiene siempre, la corta enseguida.

Y, en fin, cura todas las dolencias medulares, incluso la tabidez.

Se venden en todas partes, y en las principales farmacias y droguerías del orbe. Valen solo 6 pesetas, y pueden adquirirse remitiendo importe al *Internacional Gabinet*, Barcelona, quien las envía á todos los puntos certificados y franco de envío.—Para pedidos al por mayor se dirijan á la *Sociedad Española farmacéutica*, G. Formiguera y C., Tallers, 22, Barcelona.

Uso: como se ordena en las etiquetas del frasco ó su embalaje, sistema «Scott.»

# HARINA LACTEADA H. NESTLÉ,

VEVEY

INVENTOR Y FABRICANTE.

(SUIZA).

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.

32 PREMIOS DE LOS CUALES

12 Diplomas de honor

y

14 Medallas de Oro.



(Marca de garantía).

20 AÑOS DE ÉXITO.

NUMEROSOS CERTIFICADOS

de las

primeras autoridades

medicinales

DE AMBOS MUNDOS.

## ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD.

Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestion fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, así como alimento en las personas de ESTÓMAGO DELICADO.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS, Y ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES, GENEROS ULTRAMARINOS Ó COLONIALES.

Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor:

HENRI NESTLÉ.—VEVEY (SUIZA).

Para pedidos pueden dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

## NUEVAS REMESAS

DE CAMAS DE HIERRO y jergones de muelles, almacenes de muebles.

Pasaje de la Flora y Cantarranas, 7 y 9.

# COMPLETO SURTIDO

DE

## DEVOCIONARIOS,

de las casas mas acreditadas de España y el Extranjero con encuadernaciones de pieles finas, Rusia, Australia, chagrin, y otras varias en nácar, marfil, concha, conincrustaciones de oro, plata, garey, madera, búfalo con grandes relieves etc.

### TÍTULOS.

Ancora de salvacion, id. del cristiano, Angel de la infancia, Azucena, Báculo del alma cristiana, Camino de la cruz, Camino recto, Consuelo del cristiano, Clavel divino, Devocionario escogido, Devocionario Franciscano, Devocionario de S. Vicente Paul, Devocionario manual, Devoto feligrés, Diamante del cristiano, Doble ordinario, Eucologio Romano, Ejercicio cotidiano. Faro divino, Guia del cristiano, Hija de Maria, Horas de la muger católica, Horas cristianas, Id á José, Iris del cristiano, Joya del cristiano, Luz del cielo, Luz divina, Lucero divino, Manual de piedad, Manual novísimo de piedad, Muger católica, Meditaciones para la misa (Miguet), Nueva luz del cristiano, Oraciones de Laval, Oficio divino, Paraiso de las almas, Pasionaria, Pan del cielo, Rosa celestial, Sagrado C. de Jesús, Semana Santa, Teresiana, Tesoro divino, Veneracion perpétua al C. de María, Via del paraiso y otros muchos que no se detallan.

Tambien hay broches, registros de seda y estuches para los mismos. Impresiones de todas clases, económicas y esmeradas. Centro de publicaciones católicas. Hojas opúsculos y libros de propaganda. Obras de religion y moral, ciencias y literatura. Misales, Sacras, libros de rezo. Estamperia, Oleografías, Cromos. Estatuaria. Variado surtido de objetos de escritorio y papeles de todas clases. Encuadernaciones. Cerrado los dias festivos.

CENTRO CATÓLICO, LAIN-CALVO 16.—BURGOS.

## ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

ANGINAS, CRU, RONQUERA, FETIDEZ DEL ALIENTO  
E INFLAMACIONES DE LA GARGANTA

Las PASTILLAS NIELK calman la irritacion producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la *Sociedad Earmacéutica Española G. Formiguera y C.*, Barcelona, impreso en tinta roja.—Al por menor, en las principales farmacias.

## VINOS Y JARABES

de DESPINOY

AL EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris

SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: DESPINOY y C<sup>ia</sup>, 9<sup>bis</sup>, Rus Albouy, PARIS

Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

Depósito general—Barcelona: Farmacia dela Estrella, 7,—Fernando VII.



MELROSE  
Restaurador

favorito del

Cabello

Es positivo que restablece las cañas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito: 114 Southampton Row Londres. En Burgos Santiago Conde, espolon-44.

## LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIBILIOSA, ANTHERPÉTICA ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILÍTICA Y RECONSTITUYENTE

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposicion internacional de Niza, obteniendo la primera distincion, ó sea el

### ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distincion no ha conseguido otra alguna antes ni despues. Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado quimico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que en los mas poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15 bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.